



2020年全国乡村春晚集中展示活动(图<雷宁>)

2020 看“村晚”

卷·首

中国人过年,少有不看春晚的。即便不是正襟危坐,从头追到尾,也必定开着电视,于吃饭聊天之余偶尔瞥一眼,瞧个热闹,图个年味儿。

但看过春晚的你,看过“村晚”吗?村晚,即乡村春晚,以乡村为舞台,以村民为演员,自导自演,自娱娱人,正成为乡村旅游的新风尚。

1月8日上午,随着一阵锣鼓声响起,2020年全国乡村春晚集中展示活

动在浙江省丽水市莲都区古堰画乡举行,安徽、四川、广东、河南、内蒙古、陕西、黑龙江、湖南等8省区分会场同步启动。活动期间,浙江衢州大陈村的民俗表演、安徽蚌埠大卢村的皖北民乐演奏《百鸟朝凤》、云南富源下笔冲村的乡村农具打击乐、丽水庆元月山村的乡村农活秀《一个村子的集体记忆》等14个节目好戏连台,拉开了2020年乡村春晚的序幕。

乡村文化凝聚着乡土之美、人文之美,乡村春晚在丰富群众节日精神文化生活的同时,也成为凝聚村民情感、培育文明乡风的重要载体,发挥着以文化人的重要作用,为促进乡村振兴、全面建成小康社会提供有力支撑。本期,我们一起走进浙江丽水主会场和广东清远、湖南湘西、陕西延安等分会场,一起领略乡村春晚的魅力。(李凤)

百村同庆

浙江丽水

文/胡昊 余丽文

1981年小年夜,在丽水市庆元县举水乡中心小学的操场上,伴着悠扬的二胡声、清脆的唢呐声,20岁出头的“月山芽儿”吴美娟登上舞台,献歌一曲:“溪水清清溪水长,溪水两岸好风光……”当时的她没有想到,这一唱,就唱出了中国第一台乡村春晚,比央视春晚还早两年。

时光荏苒,39年一晃而过,昔日的“月山芽儿”吴美娟已成为年近古稀的“月山奶奶”。作为月山山文化礼堂管理员,她操盘的月山春晚越来越精彩。心灵手巧的月山村村民从农业生产、日常生活中汲取灵感,在舞台上展现犁田、打稻谷、捉泥鳅、磨豆腐、编草鞋等农村生产场景和技能,原汁原味原

生态的“农活秀”“农装秀”随着舞台置景、生态服饰不断更新,每年都呈现不同的创意和韵味。

每年春节,月山村全员出动,人人粉墨登场,春晚场场爆满。随着慕名而来的游客一年比一年多,月山春晚从一场增加到两场,除了正月初一“正日子”的表演,腊月小年还专为外地游客表演一场。那天的月山热闹非凡,贴春联、挂灯笼、杀年猪、打黄粿、做麻糍、烙社饼、蒸年糕、炸糯米片……家家户户开门迎客。游客们住着月山民宿,喝着月山老酒,听着月山老人讲过去的故事,感受浓浓的乡村年味。

乡村春晚就像一粒种子,于不经意间在月山村生根发芽,开花结果,并孕育出新的种子。风吹到哪里,它们就撒向哪里。于是,在广袤的丽水大地上,青山绿水间,乡村春晚遍地开花,千村竞秀。从2013年的113台,到2018年的1115台,5年间乡村春晚规模增长了10倍。截至目前,丽水市已创成乡村春晚示范县6个,每年农民自创节目达1.1万余个,行政村自办春晚、联办春晚覆盖率近60%。

今年,丽水共推出933台风俗各异、原汁原味的乡村春晚,并将同步举办“丽水山耕”年货集市、“丽水味道”年味集市、“丽水文化”创意集市、“侨乡中国年”和“看春晚、住山居、过大年”等丰富多彩的民俗节会活动。

在丽水,有关乡村春晚的故事说不完。2015年,莲都区缸窑春晚舞蹈演员陈根翠被确诊为肠癌晚期。为了帮她实现“有生之年能上一



2020年全国乡村春晚集中展示活动(图<雷宁>)

次乡村春晚”的愿望,乡亲们将春晚时间整整提前了一个月。演出那一夜,陈根翠带着自己的文艺团队,跳起《今夜舞起来》,圆梦丽水乡村春晚舞台。

“身着凤装凤身腰,穿着风衣便梳头。今哺娘来做花姐,古暖山歌唱句凑。”蓝景芬是景宁畲族自治县岗石畲寨的一位畲娘。爱唱畲歌的她不仅唱上了岗石春晚的舞台,还唱到了中央电视台。在2019年9月举行的全国民族团结进步大会期间,她的畲歌《民族团结一家亲》登上央视《焦点访谈》,成为景宁畲乡的骄傲。

在丽水,很多乡村都有春晚,每台村晚各具特色。景宁畲族自治县以“百村闹春”的形式举办了百余台具有畲乡传统文化特色的乡村春晚。青田通过举办“侨乡中国年”活动与“海外中国年”联动,展示中华文化魅力。

缙云结合当地婺剧特色办村晚,云和突出“百项非遗”特色办村晚,遂昌结合乡村旅游办村晚,莲都以“天天乐”文化活动为基础办村晚,松阳结合古村落办村晚……不仅如此,丽水乡村春晚还孕育出“乡村春晚+全民参与”“乡村春晚+红色文化”“乡村春晚+民族团结”“乡村春晚+侨乡文

化”“乡村春晚+家风家训”“乡村春晚+乡土戏曲”“乡村春晚+乡村村晚”“乡村春晚+乡贤力量”“乡村春晚+文明实践”“乡村春晚+数字乡村”等十大案例,为全国乡村春晚提供了范本。

Tips

地址:浙江省丽水市庆元县举水乡月山村等地
美食:豆腐丸子、稀卤鱿鱼、缙云烧饼
周边景点:古堰画乡、石门洞、云和梯田



外国友人参加丽水乡村春晚(供图<丽水市宣传部>)